

● 重点关注

元宇宙医学解“二难 三低”困境

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)“传统医疗模式下入院难、看名医难;社区医院高端设备覆盖率低、高端技术掌握度低、患者认可度低‘二难、三低’的困境如何解决?”

“由物联网医学进一步拓展的元宇宙医学或将为医学带来新的力量。”

近年元宇宙概念火遍大江南北。元宇宙和医学联结会碰撞出什么样的火花?能否拓展医疗边界、挑战传统医学模式下的各种困境?日前,在“未来已来——我们需要的元宇宙医学”直播活动上,复旦大学附属中山医

院呼吸科教授、上海市呼吸病研究所所长白春学给出了答案。

白春学介绍,元宇宙医学是将虚拟世界拉入现实世界并多维互动的混合现实医学网络平台。简单理解——元宇宙医学是挂AR/VR眼镜上的物联网医学,可通过元宇宙的全息构建、全息仿真、虚实融合和虚实联动技术平台,实践全面感知、可靠传输和智能处理的物联网医学流程,由虚、实“云”专家与“端”用户(含“端”医生和患者,甚至家属)互动,为预防、保健、体检、疾病诊断和治疗、康复、慢

病管理、居家看护、紧急救助、门诊和会诊等服务。

元宇宙医学可打破空间、时间的局限,赋能强基层、广覆盖的医疗和大健康;可联结国内外名医的专病元健康管理模式;在交互培训时教授进行虚实互动教学,帮助高质量地提高教学水平;元宇宙医学搭建了大健康平台。白春学表示,元宇宙医学能为《“健康中国2030”规划纲要》计划实践做贡献,提高一、二、三级预防水平,迅速提高医护人员的程序化知识水平、迅速提高管理人员的程序化知识水平。

近年来,我国元宇宙医

学得到了快速发展。2022年2月,中国首个元宇宙医学联盟成立;2022年4月,中国人民大学交叉科学研究院成立了国内高校中首家元宇宙研究中心;2022年9月,郑州大学第一附属医院成立医疗元宇宙研究院。

长海医院神经外科主任刘建民曾在首届全球元宇宙大会上海组织委员会工作会议上表示:“元宇宙医学领域、尤其是在外科手术方面未来一定会有巨大的应用空间,尤其是对于神经外科、血管手术。未来借助元宇宙的平台,通过影像的整合,医生所能‘看见’的范围超

越了手术本身的真实细节,可以从解剖空间的多个角度,‘看清’神经、血管的结构,这在外科手术方面尤其重要,将成为神经外科方面的重要趋势。”

元宇宙医学是新生事物,其概念尚处于早期阶段,还在探讨和发展之中,自然还要面对很多业内的质疑和不解。对此,白春学并不担心,他认为新技术一定是发展的,人工智能的学习能力也在不断提升,只要遵循“顶层设计、学术引领、科技创新、智能惠民”的战略战术,元宇宙医学定能实现“名医治未病、元医惠众生”愿景。

● 一句话新闻

★国家医保局:肿瘤基因检测有望纳入医保。

★北京市医疗保障局:医保参保人员可以通过北京医保公共服务平台办理个人账户家庭成员共济备案。

★杨尹默任北京大学第一医院院长、党委副书记。

★雷晓燕任北京大学国家发展研究院党委书记。

★姜保国院士任深圳大学医学部主任。

★《卫报》:癌症疫苗2030年前有望上市。

● 医师报·理事会

南宁市第五人民医院

世界精神卫生日:营造良好环境 共助心理健康

医师报讯(通讯员 潘志方)一个个真实的案例改编,一条条科学的健康提醒,通过情景剧、歌伴舞、诗伴舞等形式展现,讲述不同人生阶段存在的精神心理问题与困惑。2022世界精神卫生日主题为“营造良好环境 共助心理健康”,在南宁世界精神卫生日主题活动中,南宁市第五人民医院举办世界精神卫生日特辑,通过多元化的健康宣教将疾病预防知识转化成老百姓喜闻乐见的科普信息。

南宁市卫健委副主任赵红洋指出,活动与《健康南宁行动实施方案》内涵相契合,将进一步普及精神心理疾病知识,促进社会各界对精神心理卫生重要性的认识,营造积极向上的精神心理健康环境。

南宁市第五人民医院党委书记张玲表示,医院将依托“健康生活从心出发”健康科普宣讲团,开展精神心理健康科普活动,积极推进《健康中国行动(2019-2030年)》心理健康促进行动。

福建省肿瘤医院

为肿瘤放疗患者带来更高治疗希望

医师报讯(通讯员 林露傅万凯)全新一代智能自适应TOMO放疗系统——Radixact X5在福建省肿瘤医院放疗中心正式投入使用!福建省肿瘤医院党委书记刘景丰表示,国际先进肿瘤精准放疗利器落户标志着医院肿瘤精准放疗再迈新台阶,服务能力增强,为肿瘤患者提供更高治疗希望。

福建省肿瘤医院院长陈传本介绍,医院自2016年首台TOMO投入使用以来,已累计治疗4000余例患者,积累了丰富的临床经验,收获了很好的治疗效果,得到肿瘤放疗患者的认可。全新一代TOMO投入使用将有效改善服务能力,为广大肿瘤患者提供更多、更高端的医疗服务。

● 医院新闻

西安交通大学第一附属医院

MDT出手 为出生两天患儿“修心”

医师报讯(通讯员 陈会肖 王美英)“先后闯过了肺动脉高压、毛细血管渗漏、肺部感染、水肿、胸腔积液等一系列难关的小宝(化名)今天出院了!”西安交通大学第一附属医院(以下简称“西安交大一附院”)儿科主任周熙惠介绍,小宝出生3小时后发现紫绀缺氧,因病情复杂,家长向西安交大一附院求助。入院时小宝仅出生28小时,被诊断

为室间隔完整的完全型大动脉转位,须尽快实施大动脉调转术,同时实施冠状动脉移植术。经心脏外科、小儿麻醉和新生儿重症救治等多学科5个小时的连续奋战,手术顺利完成。

“近两月来医院成功救治8例复杂性先天性心脏病患儿。心脏外科、小儿麻醉和新生儿重症救治技术为陕西乃至西部地区复杂、危重症先天性心脏病患儿的救治带来新的希望。”周熙惠说。

● 图片新闻



医师报讯(融媒体记者 欣闻)百场公益讲座9月25日走进湖南怀化;10月13日走进山东滕州。

湖南怀化现场:中南大学湘雅医院呼吸与危重症医学科主任、中国医师协会呼吸医师分会全国委员、国家呼吸区域医疗中心(湖南)主任潘频华教授耐心解答了大众日常生活中疾病健康及用药方面的疑惑,促进健康意识的提升,养成良好的生活习惯。

山东滕州现场:山东省医师协会消化介入专委会副主任委员、青岛市消化病学会副主任委员、青岛大学附属医院消化内科主任毛涛教授为广大群众带来了《根除幽门螺旋杆菌与预防胃癌》主题讲座,并与现场听众热情互动!

● 行业动态

疼痛治疗最新数据公布

韩济生院士:多学科多靶点“止痛”

医师报讯(融媒体见习记者 杨瑞静)“相较于2020年,目前全国带状疱疹后神经痛的治疗有效率提升了12.56%,癌性疼痛住院患者的治疗有效率提升了13.44%。”10月15日,世界镇痛日主题发布会暨国家疼痛专业质控大会·疼痛专科医联体大会·中日医院疼痛医学周开幕式上公布了这一数据。

中国疼痛医学奠基者、创始人、中国科学院院士韩济生指出,当今的疼痛治疗已经从生物医学模式,转化为基于生物-心理-社会医学模式的疼痛综合

管理。“医学工作者在追踪国际疼痛研究前沿的同时,也要谨记疼痛作为一种主观感知,只有进行多学科、多靶点的联合治疗,才能有效提高患者满意度。”

慢性疼痛诊治现状不乐观

《中国疼痛医学发展报告(2020)》数据显示,我国慢性疼痛患者超过3亿人,且正以每年1000万至2000万的速度增长。疼痛已成为继心脑血管疾病、肿瘤之后第三大健康问题,严重影响人们的健康和生活质量。

然而,由于慢性顽固

性疼痛产生的机制复杂,其诊治现状并不乐观。

临床上,疼痛可由多种原因引起,表现具有多样化和差异化,并会随时间而变化。慢性疼痛的复杂性决定了多个科室在治疗上的重叠,患者辗转多个科室就诊的情况并不少见。

提高疼痛诊治有效率

大会主席、国家疼痛专业质控中心主任樊碧发指出,要提高疼痛性疾病诊治的有效率,一方面必须探索创新,将学科建设与学科协作互融互动,制定临床规范,优化诊疗工具,

提升疼痛诊疗水平;另一方面,还应加强公众教育、提高公众疼痛防治意识,阻止和减少慢性疼痛给人类社会带来的影响。

中华医学会疼痛学分会主任委员张达颖同样提到,综合疗护在慢性疼痛的治疗中具有重要地位,加强综合疗护可以有效提升疼痛性疾病的治疗效果,在基层医疗机构中尤为重要。



关联阅读全文 扫一扫